
τητας και χο μεταναστευτικό πρόβλημα, 
προκειμένου να σχηματίσουμε μια πιο 
ολοκληρωμένη αντίληψη του σύνθετου 
ιδεολογικού υπόβαθρου στο οποίο εδρά
ζεται η ραγδαία αύξηση της πολιτικής 
ισχύος της άκρας δεξιάς στη χώρα μας. 
Πιο συγκεκριμένα, το  νεο-ναζιστικό 
κόμμα της Χρυσής Αυγής φαίνεται ότι 
έχει δρέψει καρπούς όχι μόνο από τη ρα
τσιστική του ιδεολογία, αλλά και από τη 
σταθερή αντιπολιτική και αντικοινοβου- 
λευτική του στάση, καθώς αποτελεί τον 
μοναδικό πολιτικό φορέα που εκφράζει 
ανοικτά έναν λόγο επιθετικό και υβρι
στικό απέναντι στους πολιτικούς. Ο πολ
λαπλασιασμός των ερεισμάτων, συνεπώς, 
αυτού του απειλητικού για την κοινοβου
λευτική δημοκρατία χώρου μπορεί να 
αποδοθεί, πέρα από την απήχηση της ξε- 
νοφοβικής κραυγής «Έξω οι ξένοι» και 
στην αντιπροσωπευτική δύναμη που 
έχουν αποκτήσει στην παρούσα συγκυ

ρία συνθήματα με έντονη ηθικολογική 
διάσταση, όπως το «Αλήτες, προδότες, 
πολιτικοί» και «Χρυσή Αυγή, για να ξε- 
βρωμίσει ο τόπος».
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Α ναστασία Τ σουκάλα

Η πρόσφατη στοχοποίηση των μετανα
στών από τους υπουργούς Προστασίας 
του Πολίτη και Υγείας ερμηνεύθηκε, κατά 
κύριο λόγο με συγκυριακούς όρους, ως 
προεκλογικό τέχνασμα ενός απαξιωμέ- 
νου κόμματος εξουσίας. Προφανώς, η 
ερμηνεία αυτή δεν είναι λανθασμένη. Αν 
όμως μείνουμε στην εμφανή πολιτική λει
τουργία αυτής της βεβιασμένης επικοι- 
νωνιακής κατασκευής ενός απειλητικού 
Άλλου, δηλαδή στη μετατόπιση της δη
μόσιας συζήτησης μακριά από το αδιέ
ξοδο των μνημονιακών οικονομικών μέ
τρων, υποβαθμίζουμε την πολιτική της 
διάσταση. Η επικοινωνιακή κατασκευή 
ενός απειλητικού Άλλου υπαγορεύεται 
μεν συχνά από συγκυριακές συνθήκες, 
αλλά αποβλέπει πάντα στην εξυπηρέτηση 
ευρύτερων πολιτικών αναγκών. Συνεπώς, 
οι στόχοι της δεν γίνονται αντιληπτοί
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παρά μόνον αν συσχετισθεί με την πα
ράλληλη (απο)δαιμονοποίηση άλλων κοι
νωνικών ομάδων.

Αν θεωρήσουμε ότι το κύριο χαρα
κτηριστικό της σημερινής πολιτικής συ
γκυρίας είναι η ριζική αναθεώρηση των 
καθιερωμένων όρων της συναίνεσης στις 
μεταπολεμικές αστικές δημοκρατίες, 
μέσα από τη βίαιη συρρίκνωση των κοι
νωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων των 
πολιτών, διαπιστώνουμε ότι η μεταβίβαση 
προς μια νέα, μη αμιγώς πολιτική και μη 
αμιγώς δημοκρατική μορφή διακυβέρνη
σης βασίζεται, μεταξύ άλλων, στην επι- 
κοινωνιακή ανακατάταξη των «πηγών 
απειλής» για την καθεστηκυία τάξη.

Μια πρώτη εκδήλωση αυτής της ανα
κατάταξης είναι η αποδαιμονοποίηση του 
ένοπλου κινήματος. Αντίθετα από ό,τι συ
νέβη κατά τη διάρκεια της δίκης των 
μελών της Ι7Ν, οι τωρινές δίκες των 
μελών δύο ένοπλων οργανώσεων που πα
ραπέμπουν σε διαφορετικές γενιές και

3 Ο Σμιτ υποστηρίζει ότι «κάθε κυριαρ

χία ενεργεί σα να ήταν αλάθητη»- βλ. 

Σμιτ, Πολιτική θεολογία, ό.π., σ. 92.

4 Η άποψη αυτή εκτέθηκε στις 8 Απρι

λίου 2012, στο πλαίσιο συνέντευξης 
που παραχώρησε η Lagarde στην εκπο

μπή «60 minutes» του αμερικανικού τη

λεοπτικού σταθμού CBS.
5 Σμιτ, Η έννοια του πολιτικού, ό.π., σ. 

6 1 -62" Παναγιώτης Κονδύλης, Ισχύς και 

απόφαση, Αθήνα 2001, σ. 62-63- Γρή
γορης Ανανιάδης, Ιδέα, απόφαση, πολι

τική. Τρία δοκίμια για τον Carl Schmitt, 

Αθήνα 2006, σ. 109· Μουφ, Επί του πο

λιτικού, ό.π., σ. 92.
6 Carl Schmitt, Théorie de la Constitu

tion, Παρίσι 1993, σ. 157 κ. εξ.
7 Απόσπασμα από συνέντευξη στην εκ

πομπή «Ανεμολόγιο» του ραδιοφωνι

κού σταθμού ΣΚΑΙ (24.2.2012).

αντιλήψεις αντάρτικου πόλης, μένουν ου
σιαστικά ακάλυπτες από τα MME. Πα
ρόλο που η κατασταλτική διάθεση του 
κρατικού μηχανισμού παραμένει αμείωτη, 
όπως δηλώνεται από τις εξοντωτικές ποι
νές που έχουν ήδη απαγγελθεί, η δημο
σιογραφική κάλυψη συνοψίζεται σε μια 
ελλειπτική και κυρίως ασχολίαστη ενημέ
ρωση. Ως, κατά παράδοξο τρόπο, το όλο 
ζήτημα να μην εντάσσεται πλέον στον 
πυρήνα της πολιτικής ζωής της χώρας.

Αυτή η γενικευμένη αδιαφορία του 
δημοσιογραφικού χώρου παύει όμως να 
είναι παράδοξη, αν ερμηνευθεί ως έν
δειξη της έκπτωσης του δημοκρατικού 
πολιτεύματος στη μνημονιακή εποχή. Στο 
βαθμό που το προμνημονιακό καθεστώς 
νομιμοποιείτο βάσει της ιδεατής του ταύ
τισης με τον κρατούντα ορισμό της αστι
κής δημοκρατίας, η ένοπλη αμφισβήτηση 
της καθεστηκυίας τάξης στιγματιζόταν 
υπόρρητα ως νοερή ανατροπή και έμπρα
κτη διακινδύνευση του δημοκρατικού πο
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λιτεύματος. Στη μνημονιακή όμως εποχή, 
το καθεστώς επιδιώκει να νομιμοποιηθεί 
μέσω της ιδεατής του ικανότητας διαχεί
ρισης του οικονομικού βίου, η οποία νο
είται και παρουσιάζεται πλέον ως αυτο- 
νομημένη από το μέχρι πρότινος υπο
στηρικτικό της πολιτικό/δημοκρατικό 
πλαίσιο. Η ζητούμενη επιβολή της νέας 
τάξης πραγμάτων προϋποθέτει την απρό
σκοπτη ανάπτυξη των νεοφιλελεύθερων 
λογικών πέρα από όλους τους θεσμικούς 
περιορισμούς που τίθενται από τους νό
μους και το Σύνταγμα. Συνεπώς, οι πολι
τικές ελέγχου του δημόσιου χώρου δεν 
διατυπώνονται στο όνομα της διατήρη
σης των δημοκρατικών κεκτημένων αλλά 
στο όνομα της πάταξης μιας ιδιότυπα 
ορισμένης ανομίας και αταξίας. Ως ανο
μία και αταξία δεν νοούνται πλέον οι απο
κλίσεις από μια δημοκρατικά ευνομού
μενη πολιτεία, αλλά δύο εντελώς διαφο
ρετικές, αν και αλληλένδετες, καταστά
σεις: η αντίσταση στη μνημονιακή πολι
τική, μέσω των διαδηλώσεων, και η απόρ
ροια της μνημονιακής πολιτικής, μέσα 
από όλα όσα συνθέτουν το εξαθλιωμένο 
πλαίσιο ζωής ολοένα και περισσότερων 
ανθρώπων στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Ο απειλητικός Άλλος για το υπό δια
μόρφωση καθεστώς της μνημονιακής 
εποχής δεν είναι επομένως τόσο ο εξω- 
θεσμικός αντάρτης πόλης όσο ο θεσμικά 
νομιμοποιημένος διαδηλωτής, που αντι
στέκεται στη μνημονιακή πολιτική επικα
λούμενος τον νόμο και το Σύνταγμα, και 
ο περιθωριοποιημένος μετανάστης που, 
προσπαθώντας να επιβιώσει λάθρα σε 
ένα παραπαίον μεν αλλά ταυτόχρονα ρα
γδαία μεταβαλλόμενο οικονομικό σύ
στημα, μπορεί να αναχθεί σε κύριο υπαί
τιο της διευρυνόμενης εξαθλίωσης.

Η νέα αυτή αντίληψη προωθείται συ
γκυριακά από την κυβέρνηση και σε μο- 
νιμότερη βάση από τη δημοτική αρχή της

Αθήνας, η οποία επικαλούμενη την πασί
δηλη ανάγκη αναβάθμισης της πόλης εμ
φανίζει ως εμπόδια στην επίτευξη του 
στόχου της τη διττή απειλή του διαδη- 
λωτή/μετανάστη. Και στις δύο περιπτώ
σεις, και ανεξαρτήτως του είδους του θε
σμού που καλλιεργεί την «απειλή», τίθε
νται σε εφαρμογή οι συνήθεις μηχανισμοί 
επικοινωνιακής κατασκευής της «απει
λής».

Πρώτον, ο απειλητικός Άλλος απο- 
προσωποποιείται, ούτως ώστε να διαρ- 
ραγεί η ταύτισή του με την υπόλοιπη κοι
νωνία για να μην υπάρξει ευρεία αντί
δραση στην επικείμενη αυστηρή κατα
στολή του: η γενική εικόνα του ασκεπούς 
διαδηλωτή επικαλύπτεται από την επιμέ- 
ρους εικόνα του κουκουλοφόρου, η αν
θρώπινη υπόσταση του μετανάστη απορ
ρίπτεται λόγω της εξομοίωσής του με 
«σκουπίδι». Δεύτερον, ανατρέπεται κάθε 
λογική ανάλυση των σχετικών ζητημάτων 
προκειμένου να επιτευχθεί η επιδιωκό- 
μενη μετακύλιση ευθυνών: παραδείγμα
τος χάρη, ο μαρασμός της αγοράς δεν 
αποδίδεται στα μνημονιακά μέτρα αλλά 
στην παρακώλυση της κυκλοφορίας λόγω 
των συχνών διαδηλώσεων, στα βίαια επει
σόδια μεταξύ διαδηλωτών και αστυνο
μίας, και στο παρεμπόριο- η φθίνουσα 
πορεία του ξενοδοχειακού τομέα δεν 
συσχετίζεται με τη χρόνια αδυναμία ανά
πτυξης της Αθήνας ως τουριστικού προ
ορισμού αλλά με την «αταξία» των δια
δηλώσεων- η υποβάθμιση του κέντρου 
δεν θεωρείται απόρροια της μόνιμης 
απουσίας μεταναστευτικής πολιτικής, της 
ιδιότυπης αδυναμίας πάταξης ορισμένων 
μορφών εγκληματικότητας και της απο
τυχημένης χωροταξικής ανάπτυξης της 
πόλης, αλλά της μαζικής παρουσίας φτω
χών μεταναστών και των υλικών κατα
στροφών που προκαλούνται από τους 
διαδηλωτές. Τρίτον, καλλιεργείται συστη

ματικά ο φόβος του χάους προκειμέ' 
να γίνει αποδεκτή η επιδιωκόμενη απο
δέσμευση από το ισχύον νομικό πλαίσιο. 
Σε ένα ήδη υπονομευμένο β ιοτικό επί
πεδο, ένα υποβαθμισμένο πλαίσιο ζωής 
και περιορισμένο πεδίο ελεύθερης ανά
πτυξης της προσωπικότητας ενός μεγά
λου μέρους του πληθυσμού, η συστημα
τική διάδοση της εικόνας μιας γενικευμέ- 
νης αταξίας/ανομίας εντείνει τόσο πολύ 
την ήδη υπάρχουσα αγωνία που καθιστά 
νοητή την πάση θυσία επιβολή τάξης. 
Κατ’ αυτή την έννοια, η βασισμένη σε 
έωλα νομικά επιχειρήματα επιθυμία πε
ριορισμού των διαδηλώσεων είναι αλλη- 
λένδετη με την εξίσου νομικά έωλη επι
θυμία απομάκρυνσης των μεταναστών 
από την πόλη. Δεδομένου μάλιστα ότι το 
νομικό πλαίσιο που προστατεύει τους 
διαδηλωτές και τους μετανάστες/αιτού- 
ντες άσυλο είναι ιδιαίτερα ισχυρό, αφού 
βασίζεται αντίστοιχα στο Σύνταγμα και 
σε πολλές διεθνείς Συμβάσεις, η καλλιέρ
γεια του φόβου και η συμμετρική υπό
σχεση απάλειψης των πηγών αταξίας 
αποκτούν παροξυστικές διαστάσεις, 
ούτως ώστε η προβαλλόμενη εικόνα του 
χάους και της αντιμετώπισής του να 
ασκήσει καταλυτική παραλυτική επιρροή 
στα δημοκρατικά και ανθρωπιστικά ανα
κλαστικά των πολιτών.

Αυτό το οποίο αποσιωπάται, και στις 
δύο περιπτώσεις, είναι η οικονομική διά
σταση της επικοινωνιακής κατασκευής 
του δίπτυχου απειλητικού Άλλου. Διότι, 
σε τελευταία ανάλυση, το  κύριο ίσως 
κοινό σημείο του διαδηλωτή και του με
τανάστη είναι το ότι εμποδίζουν τη δημι
ουργία ενός χώρου «τάξης και ασφά
λειας» επαρκώς καθησυχαστικού για τους 
νυν και μελλοντικούς επενδυτές που κα
λούνται να επέμβουν στο εγγύς μέλλον 
στη ριζική αναδιαμόρφωση του κέντρου 
της Αθήνας.
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